

第二十八集 共赴國難 ⑤南京大屠殺

從三十年代中期開始，
國民黨就在寧、滬之間構築了
號稱「東方馬其頓」的數道防線，
用於以上海、南京
為中心的防禦陣地。
建設費用達四十九萬多元。
三個月的淞滬大戰，
中國付出了重大犧牲，
精銳部隊傷亡十八萬多人，
再加上倉猝撤退造成軍心動搖，
投入鉅資修建的防禦體系
難以發揮作用。
日軍佔領上海後，
立即分兵兩路直逼南京。
這是 1937 年春天，
蔣介石攜夫人遊覽杭州時的照片。
不到一年，
他倆悄然飛離危在旦夕的南京。
機翼下，是驚慌失措
競相逃命的中國百姓。
1937 年 12 月 13 日，
虎踞龍蟠的南京城淪陷。
日軍佔領南京的消息傳到日本，
朝野上下一片歡騰，
被所謂「勝利」激動的日本人
連夜舉行慶祝大遊行。
幾天後，日本隨軍攝影師
把拍攝下的影像送回國內。
在這裡人們看到的是
與中國十幾萬守軍
激戰獲勝的日本軍隊，
正耀武揚威地舉行
所謂的入城式的情景。
通過影片，日本人認識了
躊躇滿志的華中方面軍司令官
松井石根。
日本攝影師還盡力渲染
中國軍隊潰敗撤退後的狼藉場面；
在中華門、中山門、
和平門等處的城垣上下
四處散落著的武器彈藥

和丟棄的國民黨旗幟。
他們還偽造了皇軍對中國人
十分「友善」的鏡頭。
而戰爭後的慘像，
卻被刻意的掩蓋了，
日軍佔領南京的那天起，
南京城實際上
就已經變成了血腥的屠場。
從放下武器的俘虜
到和平的居民，
從七、八十歲的老人
到出生剛幾天的嬰兒，
都成為日本的屠殺對象。
這是外國攝影師拍攝的一組畫面，
在鏡頭裡，
南京城已成為一座人間地獄。
三十萬手無寸鐵的中國人
慘遭殺害。
日軍的獸行震驚全球，
世界和平大會
呼籲全世界抵制日貨。
美國著名科學家愛因斯坦、
法國著名作家羅曼·羅蘭、
印度詩人泰戈爾等
譴責日軍的侵略行徑。
蘇聯政府向中國貸款一億元，
斯大林還派出飛行隊
和大約五百人的軍事代表團
來到中國幫助抗戰。
南京大屠殺五個月後，
1938 年 5 月 20 日，
兩架中國轟炸機
從日本上空勝利凱旋。
中國空軍沒攜帶炸彈，
投下的是由曾經留學日本的
郭沫若撰寫的數萬張傳單：
「日本軍閥發動的侵略戰爭，
最後會使中、日兩國兩敗俱傷，
希望日本國民喚醒軍閥
放棄進一步侵華夢，
迅速撤回日本本土。」